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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Чуттєві процеси – відчуття та сприймання 

відіграють важливу роль, виступають в якості відправного моменту у 

пізнанні навколишнього світу. Процес пізнання об’єктивної дійсності 

відбувається від живого споглядання до абстрактного мислення і від нього до 

практики. Не менш вагомим для навчальної діяльності є «живе споглядання», 

зокрема сприймання. Його місце у навчанні визначається самою структурою 

навчальної діяльності дітей дошкільного віку, яка вимагає для опанування 

визначеного обсягу знань і розумового розвитку спільної роботи другої та 

першої сигнальної систем. 

Як свідчать дослідження науковців та педагогів, в процесі художньо-

творчого мислення у дітей дошкільного віку розвивається відчуття ритму, 

ладовий, звуковисотний та інтонаційний слух. У процесі гри на дитячих 

музичних інструментах у дітей активізується художньо-образні уявлення, 

виконавські здібності. Творчі завдання художньо-естетичної спрямованості 

впливають на формування та розвиток якостей і властивостей творчої 

особистості. Зокрема, це художнє сприймання, уява, оригінальне та 

асоціативне мислення, емоційно-чуттєва сфера. 

Один із дієвих шляхів музичного виховання дітей у розвитку творчих 

здібностей і здатності комбінувати музичний матеріал вбачав Б. Асаф’єв. Він 

наголошував: «Виховувати музично-творчі навички слід, по-перше, тому, що 

кожний, хто хоч трохи відчув у будь-якій сфері мистецтва радість творчості, 

буде спроможним сприймати і цінувати все хороше, що робиться у цій сфері, 

і з більшою інтенсивністю, ніж той, хто тільки пасивно сприймає... Тому, як 

тільки у дітей накопичиться деяка достатня кількість слухових вражень, 

необхідно спробувати з ними імпровізувати» [6, с.72]. Музична творчість 

дітей може виявлятися у тій найпростішій сфері ритмоінтонації – 

«елементарного музикування!». 
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Методичні особливості формування художньо-творчого мислення у 

дітей дошкільного віку були представлені у роботах В. Верховинця, 

Т. Гризоглазової, Н. Гродзенської, В. Душенка та інших.  

Особливості розвитку художньо-творчого мислення дошкільників, 

методи знаходження найбільш досконалих моделей і схем аналізу образного 

змісту і музичного образу твору розглядаються в дослідженнях 

В. Бєлобородової, Н. Ветлугіної, Г. Дідич, В. Остроменського та ін. У цьому 

сенсі визначальною стала думка В. Бєлобородової про те, що сприймання є 

природною основою формування в особистості здібностей до виконання і 

слухання музики. 

Важливу роль в організації музичного виховання дітей відіграла творча 

спадщина українських композиторів, а особливо їх педагогічна діяльність 

(М. Леонтович, М. Лисенко, К. Стеценко, Я. Степовий, П. Козицький та 

інші). 

Проблема «слухання музики», «сприйняття музики» розглядалася у 

науковій літературі (Є. Назайкінський, О. Ростовський, О. Рудницька, 

Л. Радковська та ін.), однак, об’єктами впливу виступали переважно діти 

шкільного віку, студентська молодь, а не дошкільники. 

Проаналізувавши вище викладене, ми дійшли висновку, що проблема 

художньо-творчого мислення дітей старшого шкільного віку у процесі 

слухання музики вимагає більш детального узагальнення і систематизації. Це 

обумовило вибір теми магістерського дослідження: «Методика розвитку 

художньо-творчого мислення дітей старшого дошкільного віку в процесі 

слухання музики». 

Об’єкт дослідження – процес музичного виховання дітей дошкільного 

віку. 

Предмет дослідження – розвиток художньо-творчого мислення дітей 

старшого дошкільного віку в процесі слухання музики. 
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Мета дослідження – виявити та науково обґрунтувати педагогічні 

умови активізації художньо-творчого мислення дітей шляхом використання 

нетрадиційних форм роботи на заняттях з музичного виховання у закладі 

дошкільної освіти. 

Завдання дослідження: 

 проаналізувати суть проблеми, що досліджується, та стан її 

дослідження у психолого-педагогічній, науково-методичній літературі; 

 уточнити сутність поняття «художньо-творче мислення», розкрити 

його структуру; 

 окреслити вікові особливості дітей старшого дошкільного віку з огляду 

на їхні можливості сприйняття музики; 

 теоретично розробити методику розвитку художньо-творчого мислення 

дітей дошкільного віку в процесі слухання музики; 

 науково обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність 

розробленої методики. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз педагогічної, психологічної 

та мистецтвознавчої літератури з окресленої проблеми; емпіричні методи 

(спостереження, усне опитування, бесіди, творчі заняття); експериментальні 

– констатувальний, формувальний та контрольний  експерименти). 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що його 

результати можуть бути використані в практиці навчально-виховної роботи 

ЗДО різного типу. Результати дослідження, методичні рекомендації можуть 

використовуватися викладачами педагогічних вищих навчальних закладів і 

педагогічних коледжів при розробці змісту курсу методики музичного 

виховання дітей дошкільного віку, спеціальних семінарів, факультативів. 

База дослідження: ЗДО № 23 «Лелека» м. Кам’янця-Подільського, 

Хмельницької області. У педагогічному експерименті брали участь діти 

старшої групи 5-6 років.  
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Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (101 джерело).  
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ВИСНОВКИ 

 

У дослідно-експериментальній роботі наведено теоретичне 

узагальнення і новий підхід до вирішення проблеми формування художньо-

творчого мислення дітей старшого дошкільного віку в процесі слухання 

музики, що виявляється у педагогічному обґрунтуванні змісту і структурних 

компонентів художньо-творчого мислення, визначенні педагогічних умов, 

встановленні критеріїв та рівнів його сформованості в процесі слухання 

музики. 

Результати дослідження підтвердили ефективність запропонованої 

методики і дозволили зробити такі висновки: 

1. Вивчена та проаналізована література науково-методичної, 

музикознавчої, психолого-педагогічної спрямованості з проблеми 

дослідження. 

2. Теоретичний аналіз психологічної, педагогічної, методичної та 

літератури дозволив дати визначення понять “мислення”, “художньо-творче 

мислення”, “слухання музики”, “старший дошкільний вік”, підтвердивши 

цим, що художньо-творче мислення є складним соціально та історично 

зумовленим функціональним комплексом пізнавальних здібностей, які 

забезпечують продуктивність музично-творчої діяльності дітей старшого 

дошкільного віку, вимагають цілеспрямованого розвитку на основі принципу 

цілісного поєднання таких компонентів: когнітивно-операційний, емоційно-

почуттєвий та творчо-діяльнісний. 

3. У дослідженні виявлено, що значущим фактором формування 

художньо-творчого мислення є активне включення дітей старшого 

дошкільного віку в процес слухання музики, який найбільш сприяє 

музичному, емоційному, інтелектуальному та творчому зростанню 

особистості. 
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4. На підставі аналізу науково-методичної літератури, нами було 

розроблено 3 групи критеріїв та рівнів сформованості художньо-творчого 

мислення дітей старшого дошкільного віку. Відповідно до визначених 

критеріальних показників, внаслідок педагогічної діагностики зазначеного 

феномена у переважної більшості дітей старшого дошкільного віку було 

виявлено середній рівень сформованості художньо-творчого мислення. 

5. У результаті дослідження розроблено та апробовано методику 

підготовки дітей до сприймання музичного твору. Загальною метою, що 

об’єднувала усі етапи експериментальної роботи, був розвиток складових 

компонентів художньо-творчого мислення. В її основу покладена взаємодія 

різних засобів педагогічного впливу: підготовчі вправи творчого 

спрямування; формуючі заходи п’яти типів, вибір навчального матеріалу зі 

спеціально розробленого репертуарного списку; фіксація власних надбань в 

період педагогічної практики; вивчення науково-методичної літератури та її 

опрацювання; творчі заняття, моделювання педагогічних ситуацій, тощо. 

Використання цих засобів здійснювалось за допомогою відповідно 

згрупованих методів, а їх впровадження сприяло формуванню всіх 

компонентів художньо-творчого мислення. 

6. Експериментально доведено, що ефективність розвитку 

художньо-творчого мислення дітей старшого дошкільного віку в процесі 

слухання музики забезпечується дотриманням таких взаємопов’язаних 

педагогічних умов: створення відповідної настроєності (установки) на 

осмислення і виконання музичного твору; забезпечення взаємодії мистецтв в 

процесі слухання музики; оволодіння мислительними операціями аналізу, 

синтезу, порівняння, узагальнення: розширення мистецького тезаурусу; 

інтенсифікація інтерпретаторської діяльності; стимулювання творчої 

самостійності дітей. Остання з перелічених умов є провідною, оскільки 

забезпечує прояв і розвиток не тільки пізнавальних, а й комунікативних, 

креативних, рефлексивних якостей дітей. 
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7. Аналіз даних проведеного експерименту підтверджує 

результативність поетапного формування художньо-творчого мислення дітей 

старшого дошкільного віку, загальна стратегія якого передбачає послідовне 

включення дітей у самостійну роботу в процесі слухання музики, що 

дозволяє сповна виявити і розкрити творчі можливості, оскільки гнучка 

стимуляція з боку музкерівника на різних етапах спонукає до виявлення 

більшого ступеня самостійності, творчого пошуку, оригінальності. 

8. Одним з шляхів розвитку художньо-творчого мислення дітей 

старшого віку ми вважаємо варіативне поєднання індивідуальної і групової 

форми роботи. Індивідуальна форма - сприяє розвитку емоційного, 

когнітивного, творчого компонентів художньо-творчого мислення. Групова 

форма найбільш оптимальна для формування творчо-діяльнісного 

компоненту, створюючи тим самим умови для особистої взаємодії, 

розширюючи мотиви самовдосконалення. 

9. Проблема формування художньо-творчого мислення дітей 

старшого дошкільного віку не обмежується цим дослідженням. Численні 

аспекти даної проблеми потребують свого подальшого дослідження та 

вирішення. Серед них: з’ясування можливостей формування художньо-

творчого мислення засобами інших видів музичної діяльності. 

10. Теоретично доведено, що ефективність та художньо-педагогічні 

взаємодії формування художньо-творчого мислення підвищиться, якщо 

забезпечити поступовий розвиток творчої самостійності дітей старшого 

дошкільного віку в процесі слухання музики, що базується на інтенсифікації 

інтерпретаторської діяльності. Експериментально перевірено методику, яка 

забезпечує ефективне формування художньо-творчого мислення може бути 

використана музичними керівниками в дитячому навчальному закладі. 
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